
	教学设计方案

	题目
	桥
	年级学科
	五年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	翁丹莹
	工作单位
	振德街小学

	教学目标
	1.认识6个生字，会写14个生字。能正确读写“咆哮、狂奔、狞笑、拥戴、清瘦、沙哑、放肆、豹子、呻吟、搀扶、祭奠、乱哄哄、势不可当、跌跌撞撞”等词语。

2.正确、流利、有感情地朗读课文，理解课文内容。

3、学习描写大雨、洪水的句子，领悟课文在表达上的特点。


	教学重难点
关键
	1、正确、流利、有感情地朗读课文，理解文章主要内容。

2、体会课文在表达上的特点。

	教学方法
	兴趣引入法、情景教学法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体
软件：ppt

	教学设计思路
	1．《桥》这篇微型小说，以洪水、村民、老汉三个词贯穿全文，教学过程就抓住这三个词语为线索来进行生字词的学习、归纳主要内容、品读1-6自然段，感受洪水的可怕和村民的惊慌。 

2．品读课文1-6小节中描写洪水的句子，学习体会、仿写比喻、拟人等修辞手法。

	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、以“桥”引入，初步感知
	１、谈话引入课题：
桥是艺术，《赵州桥》的雄伟让我们惊叹不已。桥是跨越，《跨越海峡的生命桥》让我们懂得人间自有真情在。桥，还是什么？让我们一同走进课文，了解又一个关于桥的故事。
出示课题──《桥》。

2、自学课文，要求：
⑴　自由读课文，学习生字新词。

⑵学生自由识记字形，并说说有哪些字容易写错，要注意什么？老师指导“肆、祭、奠”字的书写。
⑶　想一想：课文写了怎么样一件事？尝试用自己的话说一说。
深夜，当洪水袭来时，党支部书记----全村人都拥戴的老汉冒着生命危险，不存私念地指挥一百多号人有秩序地过桥，最后自己和儿子却被洪水卷走了。
	请同学们打开课文，齐读课题。

带着问题自学课文
	学习首先要激发学生的兴趣，一开始老师的叙述便能激发起学生的兴趣。因为师从学过的课文入手，一下子拉近了学生与文本的距离。利于学生更快、更好地投入到课文中去。

初步感知，只要求学生整体把握，为后面的细读、品读课文打下基础。

	二、扣准题眼，埋下情感伏笔。


	1、文章的题目叫做《桥》，可老师发现课文里真正写桥的句子却很少，请看这一句（课件出示）：只有北面那座窄窄的木桥，

这座窄窄的木桥年岁已高，平日里，很少有人关注他，可是就在这一天黎明，人们不得不关注这座木桥了，你从这句话的哪个词感觉到了？（只有）是的，洪水把人们逼得无路可走了，只有这座木桥了，让我们有读来强调它的重要性。

关键时刻，这座窄窄的木桥承载着不仅仅是全村人的生命，还有狂奔而来的——洪水


	问：这是一座怎样的桥呢？

生：很窄

问：想象一下，窄到怎样的程度呢？生：窄到只能容一个人通过

师追问：假如一百个人要过桥该怎么走？生：排成一队，一个一个走

师：是啊，只能这样，因为桥太窄了。


	桥是文章的题眼，是串穿全文的一条暗线，因为桥窄，因为情况危急，因为逃生之路的唯一，所以老汉的沉着、冷静、不徇私情、大公无私等品质才得以彰显。文章直击桥的文字甚少，所以在课伊始就要点击情感的薄发点，想象品悟桥的重要性，为品味老汉的品质奠下情感基调。

	三、品读想象，感受洪水肆虐。


	是的，这是怎样的洪水呢？请同学们用“        ”划出描写大雨、洪水的句子，并大声地读出来。

A、交流、汇总（学生说，老师汇总）如下：

1、黎明的时候，雨突然大了，像泼。像倒。

2、山洪咆哮着，像一群受惊的野马，从山谷里狂奔出来，势不可挡。

3、近一米高的洪水已经在路面上跳舞。

4、死亡在洪水的狞笑声中逼近。

5、水渐渐窜上来，放肆地舔着人们的腰。

6、水，爬上了老汉的胸膛。

师追问：让我们来看第一句：这样的雨你想用哪个词来形容？

（倾盆大雨、瓢泼大雨、滂沱大雨等）

在这里如果换上这些词，好吗？

第二这篇文章的写作特色就是大量使用“短句、短段描写”运用短句短段描写最大的好处就是可以渲染情境。而这句要渲染的是什么情境呢？


	小组交流讨论

学生分组读
	洪水是文本的一个主要背景，是彰显老汉品质的重要依托。我将通过多种渠道以情激情，叩开学生的心扉，让学生感受洪水的肆虐狂野、势不可当，为领悟老汉的品质积蓄能量，同时让学生学会欣赏语言，品悟作者写法之精妙。

	四、总结

	一场可怕的灾难即将来临，洪水中的人们是怎样的反应，在危急关头，是谁出来力挽狂澜？是怎样做的？又是怎样说的？更多的精彩和感动下节课再来感受。


	
	留下疑问，让学生对下节课充满好奇、兴趣。

	板书设计

	16、桥

老汉                洪水           人们

？                 大、猛          ？





